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Въведение 

Живеем в условията на глобален пазар (Philip B. Schary, Tage Skjott-Larsen, 

1995). Фирмите търгуват помежду си, както на регионалните, така и на 

международните пазари. В условията на ожесточена конкуренция те търсят 

начини да създадат и реализират  своите конкурентни предимства. На преден план 

изпъква това което отличава една компания от другите, което я прави успешна и й 

дава конкурентно предимство. 

За да оцелеят компаниите на пазара те трябва да са в непрекъснат процес на 

подобряване на качеството на предлаганите стоки и услуги, да съкращават 

времето за обслужване на своите клиенти и да увеличават максимално стойността 

за клиентите чрез ефективно използване на ресурсите и намаляване на разходите. 

Организациите са печеливши, когато предоставят на потребителя стойност 

надвишаваща разходите за нейното създаване (Раковска М., 2009).  Много е трудно, 

почти невъзможно една компания да се справи самостоятелно с 

предизвикателствата на динамичния пазар, поради което постепенно компаниите 

осъзнават важността на координирането на дейностите по снабдяване, 

производство, дистрибуция и логистика, както вътре в самата фирма, така и със 

своите доставчици и клиенти. По този начин, чрез хармонизиране на 

материалните, информационните и финансовите потоци фирмите, които 

участват в процеса на добив на суровини, тяхната преработка до стоки за бита и 

индустрията, и разпространението им до крайния клиент изграждат, управляват 

и контролират процесите и дейностите, които съставляват веригата на 

доставки. 

Целта на доклада е, да изясни как този процес спомага да се оптимизират 

резултатите на всички участници във веригата, да се повиши стойността за 

крайния клиент и да се постигнат общите стратегически цели. 

 

1. Хронологична и методологична рамка на концепцията за веригата на 

доставка 

Концепцията за веригата на доставка (ВД) е сравнително нова, но нейното 

зараждане и развитие може да се проследи назад до древността. Военните винаги 

са използвали принципите на логистиката и веригата на доставките за управление 

на своите ресурси и снабдяване с храни и материали. 
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От стройната логистика на военните операции в Древен Рим до Наполеон, на 

когото се приписва фразата „Армията марширува според стомаха си“ опитът на 

военните допринася за практическите методи и принципи, които се прилагат и в 

днешните ВД. 

В началото на 20-ти век Ford Motor Company възприемат интегриран подход 

към своите операции по снабдяване и производство, а през 60-те години се появяват 

първите Системи за планиране на ресурсите на предприятието – ERP (Enterprise 

Resource Planning) или по-точно техният първообраз Системите за планирането на 

изискванията за материали - MRP (Material Requirements Planning), които правят 

възможно събирането, съхраняването и обработката на огромно количество 

данни, предоставяйки на мениджмънта възможност да оптимизират процесите 

взимайки информирани решения.  

Седемдесетте години са белязани от развитие на Концепцията за 

синхронизиране на доставките, производството и дистрибуцията и по-специално 

Концепцията точно-навреме. 

През осемдесетте години на 20-ти век терминът „управление на веригата за 

доставки“ започва да се използва все по-често. Въвеждането му се приписва на 

Кийт Оливер, който през 1982 г. го използва в едно интервю за Financial Times, но 

това е по-скоро популяризиране на термина, тъй като е използван и преди това от 

други автори. 

Развитието на глобализацията през деветдесетте и възходът на 

електронната търговия в началото на новия век налага фирмите да се справят с 

бързи промени в търсенето, повишени очаквания на клиентите и все по-

нарастваща конкуренция. Широко навлизат стратегиите за аутсорсинг и 

сътрудничество с доставчици, разположени в различни части на света. 

Производствените и логистични операции са свързани с преместването на стоки и 

услуги по целия свят. Съществуващите ВД стават глобални и някои автори 

започват да говорят за конкуренция между вериги за доставки, вместо за 

конкуренция между компаниите. 

От методологическа гледна точка можем да обобщим, че причините за 

появата и еволюцията на концепцията за Управление на веригата за доставки 

(УВД) са комплексни. От една страна усложняването на веригите на доставки – 

включването на много и нови участници от различни държави, с различни култури, 
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законодателства и инфраструктури налага търсенето на нови подходи и 

инструменти за УВД. Ожесточената конкуренция и диверсификацията на бизнеса 

принуждават фирмите да се стремят към оптимизиране на процесите, за да 

намалят разходите и да повишат ефективността си. Клиентите стават все по-

взискателни, налагат се тенденции към дигитална трансформация на ВД, 

устойчивост и социална отговорност и справедливост. 

Въпреки разработените теоретични и методологични основи на УВД, 

въпреки новите технологии и иновациите пред мениджърите занимаващи се с 

оптимизирането на ВД се появяват нови предизвикателства, което оставя 

проблемът с УВД актуален и важен за съвременния бизнес. Наред с чисто 

икономическите проблеми можем да отличим климатичните промени, 

екологичните проблеми, неочаквани събития като пандемии и войни. 

Тези фактори показват необходимостта от гъвкавост в УВД, от постоянно 

подобрение и иновации в УВД, за да се осигури ефективност, устойчивост и 

конкурентно предимство за бизнесите. 

 

2. Резултати от прегледа на дефинициите за веригата на доставка 

Мнозинството автори дават сходни определения за ВД, като считат, че това 

е съвкупността от организации и лица участващи в процеса на създаване на един 

продукт или услуга, като се започне от производителите и доставчиците на 

суровини и се стигне до крайния потребител. Това са най-малко три, или повече 

икономически субекта (Mentzer, 2001), които са обвързани с общ материален, 

финансов и информационен поток и си сътрудничат помежду си. Според Хюгос 

веригите са мрежи от компании, които работят заедно и координират своите 

действия за доставяне на продукт на пазара (Hugos, 2011). 

Определението може да бъде разширено и в него да се включват и 

обслужващите компании – тези, които предоставят застрахователни, счетоводни, 

маркетингови, правни или транспортни услуги. 

Друга група автори  схващат ВД като последователност от операции 

организирани около потока от материали от източника на доставка на суровините 

до дистрибуцията на готови продукти до крайните клиенти (Schary & Latsen, 1995). 

Трети, като Мартин Кристофър обединяват двете схващания и определят ВД 

като съвкупност от взаимосвързани организации, операциите, които извършват и 
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процесите, които протичат при създаването на определен продукт. Кристофър 

акцентира върху ВД като поредица от взаимосвързани дейности и процеси и 

обсъжда как тези дейности трябва да бъдат координирани и оптимизирани, за да 

създадат стойност за крайния клиент (Christopher, 2011).  

Под какъвто и ъгъл да разглеждаме ВД в тяхната основа стои Концепцията 

на веригата за стойността на Майкъл Портър. От гледна точка на крайния 

потребител ВД „може да се разглежда и като верига на стойността, тъй като 

отделните етапи във ВД добавят стойност за крайните клиенти във веригата“ 

(Моллов, 2022). 

Структурата и конфигурацията на ВД зависят от редица фактори, като най-

важните са броят на участниците във ВД, броят на страните, от които са 

участниците, спецификата на произвеждания продукт, възприетата фирмена 

политика и стратегия. 

Най-общо ВД включва водеща фирма – която създава/произвежда продукт, 

доставчици на суровини и материали и потребители на продукта. Водещата фирма 

е тази, спрямо която се изгражда и разглежда ВД.  

В зависимост от участниците във ВД и взаимоотношенията между тях 

различаваме проста, разширена и максимална ВД (Mentzer, 2001). 

Най-простата ВД, наричана още пряка, се състои от трима участници и 

включва само един производител, един доставчик, и един потребител, и може да 

бъде представена със следната схема: 

 

Фигура 1. Пряка ВД  

 

 

 

Източник: (Mentzer, 2001) (адаптирана от автора) 

 

Тези организации, които имат взаимоотношения директно с водещата 

фирма се наричат доставчици и потребители от първо равнище. Ако те самите имат 

доставчици и клиенти, които участват в същата верига, тогава говорим за 

разширена, или индиректна ВД. 

 

Доставчик Производител Краен клиент 
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Фигура 2. Разширена ВД  

 

 

 

 

 

 

 

 

Източник: (Mentzer, 2001) (адаптирана от автора) 

 

В максималните ВД освен доставчици и клиенти от трето и надолу ниво, 

структурата включва и логистичните, транспортните, информационни, финансови 

и др. посредници. В нея се проследява и движението в обратна посока – т. нар. 

реверсивна верига за доставки, при която потребителите връщат стоки обратно по 

веригата като рекламации, за ремонт, за рециклиране и пр. Такива вериги са най-

често глобални, като в тях присъстват икономически субекти от цял свят, като 

логистичната компания нерядко е на другия край на света, или се налага 

сътрудничеството на няколко логистични оператора от различни страни.  

 

Фигура 3. Максимална/глобална ВД 

 

Източник: (Mentzer, 2001) (адаптирана от автора) 

 

Финансови 
институции 

Маркетингови 
компании 

Логистични компании 

Доставчици 
първо ниво 

Дистри-
бутор 

Търговец 
на дребно 

Краен 
клиент 

Произво-
дител 

Поддостав-

чици 

Доставчик 

второ ниво 

(доставчик на 

Доставчик 

първо ниво 

Производител

  

Потребител 

второ ниво 

(клиент на 

Потребител 

първо ниво 



Global and Regional Dimensions of International Economic Relations Issue 1, 2024 

199 

Движението на потоците от най-крайния доставчик към крайния клиент се 

нарича движение „надолу по веригата“, а движението в обратна посока „нагоре по 

веригата“. 

Структурата на ВД може да бъде разгледана в хоризонтален и във 

вертикален план. 

Хоризонталната структура показва броя на равнищата на доставчиците и 

потребителите в цялата верига на доставки (Коралиев Я., 2013). 

В този смисъл тя може да бъде проста (с доставчици и потребители само от 

първо ниво) или разширена (с такива от второ и трето ниво). 

Вертикалната структура определя броя на доставчиците и потребителите 

участващи на всяко равнище и в този смисъл ВД може да има тясна вертикална 

структура с малко на брой фирми на всяко равнище, или широка вертикална 

структура, когато на всяко равнище има много доставчици или потребители (пак 

там). 

Трябва да се отбележи, че в зависимост от гледна точка на компаниите всяка 

една от тях, присъстващи във веригата, може да бъде водеща. Дали дадена фирма 

се занимава с производство, търговия или логистика фокусът се измества към 

нейната позиция във ВД, а взаимоотношенията и с останалите фирми като клиенти 

и доставчици определят нейната собствена ВД. 

 

3. Дискусия върху приложението на концепцията за веригата на 

доставка от българските фирми 

Развитието на концепцията за ВД като организационна мрежа променя 

мениджмънта на логистиката. Традиционно логистиката се грижи да осигури 

нуждите на отделните компании по отношение на движението на материалните 

потоци. Тя не се занимава с междуфирмени взаимоотношения и партньорство. 

Веригата на доставки като система надхвърля ролята на логистиката и координира 

операциите във всичките компании заети във веригата, управлявайки целия 

процес по създаването на продукта. 

Според съвета на професионалистите по УВД, управлението на веригата на 

доставката е стратегически и оперативен подход за координиране на всички 

дейности, процеси и участници във веригата на доставката с цел оптимизиране на 

ефективността, намаляване на разходите и подобряване на обслужването на 
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клиентите. Това включва интегриране на функции като снабдяване, производство, 

складиране, транспортиране и дистрибуция, както и управление на информацията 

и потока на стоките от точка на произход до крайния потребител. 

УВД се характеризира със следните особености, които я отличават като 

системен подход на управление (Раковска М., 2010 - адаптирано): 

- Координиране на дейностите между участниците във веригата; 

- Изграждане и развитие на дълготрайно сътрудничество; 

- Прозрачност на действията и намеренията по цялата ВД; 

- Доверие и обмен на информация, до степен на споделяне на единна 

информационна система; 

- Съгласуване на бизнес-стратегията и целите; 

- Фокус върху удовлетворяване на крайния потребител. 

Независимо от размера и структурирането на ВД, и избраната стратегия за 

управлението й, в типичната ВД протичат едни и същи основни дейности, които са 

свързани със сходни процеси, а именно: планиране, снабдяване, производство, 

дистрибуция и обратна логистика (връщане). 

 

Фигура 4. Дейности и процеси във ВД 

 

Източник: (Bratić, 2011)(адаптирана от автора) 

 

Тези дейности са рамкирани в три макро-процеса: Управление на 

взаимоотношенията с клиенти (CRM - Customer Relationship Management); 

Управление на взаимоотношенията с доставчици (SRM - Supplier Relationship 
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Management) и Управление на вътрешната ВД (ISCM - Internal SCM) (Chopra S., 

Meindl P., 2007). 

Управлението на взаимоотношенията с клиентите е процес, който включва 

всички дейности, които обвързват компанията с потребителите на стоките и. Тук 

можем да причислим маркетинговите дейности, ценообразуването, обработката 

на поръчките, както и самата дистрибуция до клиента, а също и дейностите по 

връщане на продукти обратно по веригата (като рекламация, или за рециклиране). 

Вземат се решения с които се цели да се развият и задълбочат връзките със 

съществуващите клиенти, те да чувстват оценени, за да останат лоялни на 

компанията, както и да се привлекат нови клиенти. По правило компанията 

съсредоточава своите усилия за създаване на тясно сътрудничество с няколко 

клиента, които са идентифицирани като ключови. 

Втората група от дейности съставлява процеса на управление на 

взаимоотношенията с доставчиците. Включва избор на доставчици, договаряне и 

съгласуване на условията на доставка – цена, срок, място, прием и складиране на 

стои, както и оценка на доставчиците. 

И тук също компанията се съсредоточава върху няколко ключови 

доставчика и развива дългосрочни взаимоотношения основани на доверие и 

партньорство. 

Решенията, които се вземат имат за цел да осигурят надеждни и 

непрекъснати доставки на взаимноизгодни цени, които да гарантират оптимална 

работа на производителя без престои и прекъсвания. 

Управлението на вътрешната ВД се занимава с чисто вътрешно-фирмени 

дейности. Задачата на този вид мениджмънт е да контролира материалните и 

информационни потоци между поделенията на компанията от покупките през 

производството до изпълнение на поръчките. Целта е максимално да се 

синхронизират резултатите от работата и на другите два макро-процеса чрез 

внимателно планиране и контролиране на дейностите вътре в компанията. Да се 

посрещне търсенето, като се гарантира оптимално натоварване на 

производствения капацитет и адекватни доставки на суровини и материали. 

Българските компании не са изключение и са изправени пред същите 

предизвикателства на съвременната бизнес-среда,  като всички останали. Факт е, 

че изграждането и управлението на ефективна верига за доставки е предпоставка 
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за конкурентно предимство и успех. Синхронизирането на вътрешните и външни 

процеси във ВД, и тяхната оптимизация, водят до намаляване на запасите и 

оперативните разходи, съкращаване на времето за извършване на бизнес-

процесите и в крайна сметка до подобряване на обслужването на клиентите.  

На практика, само малка част от българските компании познават 

концепцията за УВД и прилагат нейните принципи и методи, за да се превърнат в 

модерни, отворени системи – гъвкави и адаптиращи се към променящите се 

пазарни условия. 

Можем да идентифицираме няколко причини за неспособността, или по-

скоро нежеланието на българските компании да синхронизират и интегрират 

своите дейности във веригата. Повечето от тях се страхуват от загуба на контрол 

върху бизнеса или изтичане на информация и облагодетелстване на конкуренти 

фирми, а прозрачността и споделяне на информационния поток е една от най-

важните предпоставки за изграждане на успешна ВД. Като правило българските 

фирми очакват повече конфликт в междуфирмените отношения (например при 

преговори), отколкото партньорство и сътрудничество. А всъщност успеха зависи 

от способността и желанието за изпълнение на взаимните договорености между 

партньорите (Моллов, 2022). 

Липсата, или оскъдността на комуникация между звената на компаниите 

води до липса на координация дори на вътрешнофирмено равнище. Забелязва се 

че на някои пазари с оскъдно предлагане – например при доставчиците на 

специфични индустриални суровини и продукти – се проявява тенденцията част 

от български компании да се държат като монополисти. Това не само затруднява 

комуникацията с тях, но и води до високи цени, несигурни доставки и ниска 

гъвкавост в условията за разплащане. 

Трябва да се отбележи също, че интеграцията на фирмите в единна ВД 

изисква и внедряването и експлоатацията на съвременни информационни системи 

от рода на ERP системите. Освен чисто финансовата страна (тъй като са скъпи и 

всеки модул се заплаща отделно) трудност за въвеждането на такива системи 

представлява и тромавата процедура по въвеждане и обучение на персонала, която 

може да отнеме години. 

В същото време българските компании могат да научат много от 

утвърдените световни практики. Поради липса на информация от една страна, и 
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незрялост на мениджмънта от друга често в българските компании се наблюдава  

склонността за натрупване на запаси с цел сигурност. Този проблем е добре познат 

и изучен и се нарича „Ефект на Форестър“, или още „камшичен ефект“ (bullwhip 

effect). Стремежът към неговото разрешаване е една от причините за еволюцията 

на концепцията за УВД. 

Това явление се наблюдава, когато прогнозата за продажби на даден 

продукт е твърде висока или ниска в сравнение с реалните продажби. Оказва се, че 

малки промени в търсенето на ниво краен клиент може да доведе до значителни 

отклонения в поръчките нагоре по веригата създавайки предпоставки за излишно 

натрупване на запаси и повишени разходи. Разкриването на факторите за появата 

на този феномен довеждат до извода, че за да предотвратят, или смекчат 

„камшичния ефект“ фирмите трябва да предприемат няколко стъпки (Hau, 

Padmanabhan & Whang, 1997): 

- Да се подобри прогнозирането на търсенето най-вече чрез активна 

комуникация с всички участници по веригата; 

- Да се правят по-чести доставки, с по-малки партиди; 

- Да се опитат да ограничат колебанията в цените (EDLP - everyday low price 

политика). 

- Да повишат прозрачността и обмена на информация във ВД; 

- Да създадат дългосрочни сътрудничества с доставчици и потребители; 

Редно е да споменем и компания като „Тойота“, която охотно споделя своя 

опит и познание в УВД. За нейната производствена система позната като TPS 

(Toyota Production System) са изписани многобройни книги и статии. Тя се основава 

на принципите и методите на “lean thinking” (икономично мислене), а в основата и 

са заложени оптимизиране на потоците във ВД и намаляване на оперативното 

време, което пък води до ускоряване на процесите и съкращаване на времето на 

доставката до клиента. В едно свое интервю Таичи Оно (създател на системата) 

споделя: „Всичко, което правим е да следим времето от момента на поръчката от 

клиента, до момента, в който получим плащането. И ние скъсяваме това време“ 

(Goldratt, 2008). 

От изложеното следва, че прилагането на подходите и методите на УВД ще 

помогнат на българските компании да оптимизират своите процеси, да намалят 

разходите си и да постигнат повече в задоволяването на клиентите си. Особено 
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полезно при съвременните условия на българския бизнес би било приложението 

на идеите на Lean thinking, в чиято основа са фундаменталните идеи на УВД. 

И все пак много български фирми са интегрирани в чуждестранните вериги 

на доставки като подизпълнители, доставчици на суровини, междинни продукти и 

компоненти, услуги, или като вносители и дистрибутори. Тези фирми натоварват 

максимално мощностите си, дори увеличават своята производителност 

получавайки достъп до нови пазари. Гледайки на своите партньори от Глобалните 

вериги на доставка (ГВД) като на източник на опит, иновации и технологично 

знание те успешно прилагат инструментариума на УВД и управлявайки процесите 

в своята ВД правят успешен бизнес. 

Изграждането на модерни логистични центрове от големите международни 

търговци изведе доставките и връзките с доставчиците на ново равнище. 

Глобалните компании споделят своя опит, провеждат обучения и предоставят на 

своите български партньори информационните си платформи. Споделеният риск, 

прозрачността в отношенията и справедливото разпределение на печалбите прави 

интеграцията на българските фирми в ГВД желана и успешна. 

 

Заключение 

Глобализацията допринесе за увеличаването на международната търговия, 

инвестициите и финансовите потоци. Тя промени начина, по който компаниите 

организират и управляват производствените си операции. Международните 

компании използват субконтрактори и аутсорсинг, или направо изнасят 

производствата си зад граница. Ожесточената конкуренцията принуди фирмите да 

търсят своите ключови компетенции и да предоставят останалите дейности на 

външни организации. Всичко това разшири и усложни ВД и ги превърна в 

глобални. 

От казаното дотук можем да обобщим, че внедряването на концепцията за 

ВД управлението на фирмата несъмнено предоставя редица ползи. Оптимизацията 

на процесите по доставки производство и логистика намалява оперативните 

разходи и повишава качеството на продуктите и услугите. Концепцията позволява 

на фирмите да бъдат по-гъвкави и адаптивни към бързо променящите се условия 

на пазара и предпочитанията на клиентите. 
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След COVID пандемията тенденциите са за скъсяване на ВД и преместването 

или връщането на някои производства в по-близки региони, като Източна Европа. 

Българските компании трябва да покажат готовност и желание за по-смело 

прилагане на практиките на УВД, за да могат да се възползват от тези процеси. 
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Списание „Глобални и регионални измерения на международните 
икономически отношения“ (съкратено ГРИМИО) е правоприемник на изданията 
с научните резултати от ежегодната студентска научно-практическа конференция, 
организирана от катедра „Международни икономически отношения” при Стопанска 
академия „Димитър А. Ценов” – Свищов. До 2020 година изданията са сборници със 
самостоятелни ISBN номера, а от 2021 до 2023 година са периодичен сборник с 
постоянен ISSN номер – достъпни във Виртуалната библиотека на Стопанската 
академия на адрес dlib.uni-svishtov.bg. 

Първата конференция е проведена през 1996 година по идея на проф. д-р ик. н. Иван 
Стойков и на гл. ас. д-р Симеон Момчев, преподаватели към катедрата. Участници са 
студентите от трети курс на специалност МИО към Стопанската академия, а тематичният 
фокус е върху международните инвестиции. 

От 2014 година към събитието се присъединяват преподаватели и студенти от 
катедра „Международни икономически отношения” при Икономически университет – 
Варна, а през 2015 година и от катедра „Икономика и международни отношения“ при 
Русенски университет „Ангел Кънчев“.  

През годините конференцията се утвърди като форум за научна изява на 
студентите и докторантите извън учебната аудитория и създаде възможност за 
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икономически отношения и международния бизнес. 

Пленарната сесия на Двадесет и осмата конференция се проведе на 18 май 2024 г. 
присъствено в Базата за обучение на Стопанска академия в с. Орешак и в дистанционен 
формат чрез платформата BigBlueButton. 
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Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
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The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
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students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 
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International Economic Relations at the University of Economics – Varna, and in 2015 from the 
Department of Economics and International Relations at the Angel Kanchev University of Ruse. 
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